

КРАЕВОЙ КРЕВЕДЧЕСКИЙ КОНКУРС
«РОДНОЙ СВОЙ КРАЙ ЛЮБИ И ЗНАЙ»

НОМИНАЦИЯ «Природа Кубани»

ТЕМА: «Кавказский Государственный Биосферный Заповедник»

Работу подготовила:

Марченко Валерия, 17 лет
учащаяся 11 класса МБОУ СОШ№6
им. И.Т. Сидоренко
г. Усть-Лабинск, Краснодарский край

Руководитель:

Перова Юлия Сергеевна
учитель истории и кубановедения
МБОУ СОШ№6
им. И.Т. Сидоренко
г. Усть-Лабинск, Краснодарский край

г. Усть-Лабинск
2021 год

Содержание:

Введение

Основная часть

1. Что такое заповедник?
2. Причины создания заповедников
3. История открытия
4. Структура Кавказского Государственного Биосферного Заповедника
5. Флора и фауна заповедника.

Заключение

Список используемой литературы

Приложение

Введение

С увеличением роста народонаселения возрастает численность обитателей городов, что, в свою очередь, ведет к еще большему развитию промышленности. Чем стремительнее развивается экономика, тем сильнее люди оказывают нагрузку на природу: загрязняются все сферы географической оболочки земли. Сегодня все меньше остается территорий, не тронутых человеком, где сохранилась дикая природа. Если не охранять природные зоны целенаправленно от пагубных действий людей, у многих экосистем планеты нет будущего. Уже достаточно давно некоторые организации и отдельные люди собственными усилиями стали создавать заповедники и национальные парки. Их принцип состоит в том, чтобы оставить природу в первозданном виде, охранять ее и дать возможность зверям и птицам жить в дикой среде. Очень важно защищать заповедники от различных угроз: загрязнений, транспорта, браконьеров. Любой заповедник находится под охраной того государства, на территории которого он располагается.

Заповедники России - удивительные прекрасные места. Если поставить целью объехать все заповедные места России, то нужно посвятить этому всю жизнь. Это сохранение Природного Наследия нашей Родины. Поэтому заповедное дело - поистине общенациональная программа, составляющая одно из основных понятий каждого человека - Родины. На территории России находится более 100 заповедников.

В Краснодарском крае расположен один из крупнейших заповедников России - **Кавказский Государственный Биосферный Заповедник (КГБЗ)**.

Этот заповедник впечатляет своей огромной территорией и разнообразием флоры и фауны.

Основная часть

1. Что такое заповедник?

Заповедник - это участок земли, водного пространства, в пределах которого весь природный комплекс полностью и навечно изъят из хозяйственного использования и находится под охраной государства.

Биосферный заповедник - это охраняемая территория, на которой защита наиболее представительных для данной зоны природных комплексов сочетается с научными исследованиями, долговременным мониторингом среды и образованием в области охраны природы. Создание биосферных заповедников в России (с 1973) связано с программой «Человек и биосфера».

2. Причины создания заповедников

Существует множество причин, по которым были созданы заповедники. Одни являются глобальными и общими для всех, а другие – локальные, исходя из особенностей той или иной местности. Среди основных причин следует назвать такие:

- ❖ заповедники создаются для сохранения популяций видов флоры и фауны;
- ❖ сберегается среда обитания, которая еще не слишком изменена человеком;
- ❖ водоемы в таких местах остаются чистыми;
- ❖ развитие экологического туризма, средства от которого идут на охрану заповедников;
- ❖ создание охраняемых природных зон помогает сформировать экологическую культуру людей.

3. История Кавказского Государственного Биосферного Заповедника (КГБЗ)

В Краснодарском крае расположен один из крупнейших заповедников России - Кавказский, организованный в 1924 году. В 1983 году он получил статус "Биосферного", и сегодня именуется как **Кавказский Государственный Биосферный Заповедник (КГБЗ)**. Это научно-исследовательское и природоохранное учреждение федерального значения. Он занимает юго-восточную часть Кубани, и большая его часть находится на северном склоне Главного Кавказского хребта, меньшая - на южном склоне (см приложение 1). Заповедник граничит с территорией трех субъектов Российской Федерации – Краснодарского края, республики Адыгее и Карачаево-Черкесской республики.

Данная территория объявлена заповедником 12 мая 1924 года, но история сохранения уникального природного комплекса началась значительно раньше, с момента организации в 1888 году Великокняжеской «Кубанской охоты». Это был охотничий заказник площадью 522 000 с большим штатом егерей. В 1906 г. рада Кубанского войска постановила разделить арендуемый для княжеской охоты район между 135 станицами; срок аренды продлен только до 1909 г. Понимая, что с ликвидацией заказника начнется поголовное истребление обитающих здесь животных, Академия наук подняла вопрос о необходимости создания Кавказского заповедника. В целом этот вопрос был решен царским правительством положительно. На основании этого комиссия Академии наук разработала Положение о заповеднике и наметила его границы. В Положении указывалось, что «Кавказский государственный заповедник учреждается в целях научных, для сохранения на вечные времена в первобытной неприкосновенности местной природы с ее представителями растительного и животного царства, особенно зубров». Взамен надельных земель Кубанской раде были предложены казенные земли.

Большая роль в организации Кавказского заповедника принадлежит Христофору Георгиевичу Шапошникову, бывшему лесничему Белореченского лесничества Кубанской охоты.

4. Структура Кавказского Государственного Биосферного Заповедника.

Территория заповедника условно разделена на 6 отделов охраны: Западный, Северный, Южный, Хостинский, Восточный и Юго-Восточный. Управление заповедника расположено в Сочи (Адлер), а в столице Республики Адыгея - Майкопе находится Адыгейское научное отделение заповедника.

Площадь Кавказского Государственного Биосферного Заповедника – 281,3 тысяч гектар. Леса имеют большое водоохранное значение для Краснодарского края, восстановления численности ценных видов зверей и птиц, особенно зубра, тура, серны, Кавказского благородного оленя, медведя, лесной куницы, Кавказского глухаря, улара и других, изучения местного климата, режима рек, ледников, почв, растительности и животного мира.

Для рельефа заповедника характерна большая расчленённость. У его западной границы возвышаются известняковые массивы: г. Фишт - 2 852 м., г. Оштен - 2 808 м. Здесь находятся самые высокие вершины в Краснодарском крае: г. Чугуш - 3 240 м. и г. Акарагварта, или пик Смидовича - 3 360 м. Вершины наиболее высоких хребтов и массивов увенчаны остроконечными пиками, зубцами, а их склоны нередко крутые, часто покрыты осыпями.

5. Флора и фауна заповедника.

Растительный мир Кавказского государственного природного биосферного заповедника насчитывает более 3000 видов. Лесная флора представлена более чем 900 видами. Деревьев и кустарников в заповеднике насчитывается 165 видов, из них вечнозеленых – 16, 7 хвойных и 142 вида листопадных. Уникальностью флоры заповедника являются древние виды и представители, имеющие ограниченное распространение не только на Кавказе, но и в мире.

Каждое пятое растение Кавказского биосферного заповедника – это реликт или эндемик. В государственном заповеднике произрастает более 30 видов орхидей, 40 видов папоротников, много декоративных растений.

Здесь же в Хостинском отделе заповедника встречается падуб колхидский и инжир карийский, самшит колхидский и лептопус колхидский, а также многие другие древние представители флоры. В заповеднике обитает 89 видов млекопитающих - горный зубр, кубанский тур, кавказский благородный олень, косуля, кабан, кубанский волк, медведь, рысь, шакал, лисица, кавказский барсук, кавказская выдра, кавказский лесной кот, лесная и каменная куницы и др., 248 видов птиц - кавказский тетерев, кавказский улар, белоголовый сип, гриф, бородач, беркут и др., в том числе 112 гнездящихся, 15 видов пресмыкающихся, 9 земноводных - кавказская крестовка, малоазиатский, гребенчатый и обыкновенный тритоны, квакша Шелковникова и др., 19 видов рептилий - гадюка Динника, кавказская гадюка, эскулапов, оливковый, желтобрюхий полозы, ящерица кавказская и др., 21 - рыб, 1 - круглоротых, более 100 видов моллюсков и около 10000 видов насекомых. Точное число видов червей, ракообразных, паукообразных и многих других групп остается невыясненным.

Животный мир Кавказского биосферного заповедника не однороден по своему происхождению. Среди птиц преобладают представители отрядов воробьинообразных и соколообразных. Наиболее интересны улара - или горная индейка, Кавказский тетерев. Гнездятся здесь чёрный и певчий дрозды, щегол, дятлы, зяблики, славки, сойки, синицы и многие другие. Над заповедником проходят крупные миграционные пути птиц. Наиболее нагляден перелет канюков, собирающихся в крупные стаи (см. приложение 2).

Заключение.

Заповедники Краснодарского края играют большую роль в сохранении и восстановлении численности отдельных видов животных и растений. В будущем они займут ведущее место в «воскрешении» почти исчезнувших видов, в создании генетического «банка». Предполагается с помощью заповедников вернуть некоторым биогеоценозам хотя бы отдельные виды животных, которые когда-то здесь обитали, а потом исчезли вследствие нерационального хозяйствования.

Список используемой литературы:

1. Дёжкин В.В., Снакин В.В. Заповедное дело: Толковый терминологический словарь-справочник с комментариями. М.: НИА - Природа, 2003 г.
2. Энциклопедический словарь «География Кубани»: ОАО «Афиша» Майкоп, 2006 г
3. Справочник "Национальные парки России". М.: Изд-во Центра охраны дикой природы, 1996 г
4. Официальный сайт министерства природных ресурсов Российской Федерации. (<http://www.mnr.gov.ru/> , <http://russia.rin.ru/>)
5. Наш проводник по России. http://www.nexplorer.ru/zapovedniki_rossii.html

Приложения

Приложение 1



Приложение 2



Косуля



Кавказский благородный олень



Кавказский зубр



Медведь



Каменная куница



Кавказский лесной кот



Рысь кавказская



Кавказский барсук



Куница



Кубанский волк



Черный дрозд



Шегол



Дятел



Зяблики



Славки



Сойки